RELACION ENTRE LA ACELERACION AoR

TANGENCIAL * a * a = i ; de donde:
Y LA ACELERACION ANGULAR "o
| av
Sesabe: 3 = - (1) Donde: a, = aceleracion tangencial
También: AV = AoR o = aceleracion angular
Sustituyendo en (1): R = radio de giro
PROBLEMAS RESUELTOS

PROBLEMA 1.  Aldesconectarla corrien- Sustituyendo los datos:
te a un motor eléctrico su t(1 700 RP.M. + 1000 R.P.M.)

velocidad de 1 700 R.PM. desciende a 1 000 6 =
R.PM. en 2 s. Calcular: 2
a) Ladesaceleracion. _ rev
b) Elndmerode vuettas que da durante ese 6 =25 s 28
ti .
rempo 3 Rpta: 8 = 45rev = 45vueltas
RESOLUCION :
@ = 1700RPM. a) o= ? PROBLEMA 2. ;Cudl s_eréel nimero de
revoluciones que da la
o; = 1000RPM. b) 8 = ? rueda de un carro que estd aumentando su
t = 2s velocidad, de 4 m/s a 10 m/s en 8 s? La rue-
- da tiene un radio de 25 cm.
3) Sabiendo: oy = @ + ot RESOLUCION:  Espacio angular:
;-
De donde: o = ft ' 8 = ot+ %atz (1)
Sustituyendo datos: Pero: V = ;R
o = 1000 R.P.M. - 1700 R.P.M. v
B 2s ® = 5 @)
R.P.M.
o= 30— @en(o = ftslal @
o= 30 m::iirl]_uczm Porotraparte: 3, = b = V-V
) ; PaMe & = v T Tat
T ra
o= -350 6052 Donde: Vi = 30m/s At= 8s
V. = 4m/s
Rpta: o = -1167n % '
s Sustituyendo valores:
. W + O 6 30 -4 13
la: = -t -2 = = —m/s?
b} porformula: 2 n a 8 2 m/s
t(ﬂ)i + C\)') A Sae - = ﬂ
Dedonde: 6 = — demas: a, = cR = o = R



13 /e?

- 4 2
o = 025 m 13rad/s

Reemplazando valores en (3):

4 1
6 = 025 x8+§ x 13 x 64
6 = 128 + 416 = 544rad
N° devueltas = S 86,58
n
Rpta.: 86,58 vueltas
PROBLEMA 3. Un motor gira a 1 700

R.PM., disminuye unifor-
memente hasta 200 R.P.M.,, realizando 100
revoluciones. Calcular:

a) Ladesaceleracién angular.
b) El tiempo para detenerse a partir del
momento en que esta a 200 R.PM.

RESOLUCION :
l(ﬂ)l + C\)t)
2
20
C\)i + C\)'
2 (100)
200 + 1700
2

t = 1—9m|n (1)

Este tiempo corresponde a lo que tarda en
variar €l valor de su velocidad angular de 1
700 R.PM. a 200 R.PM.

Caélculo de o.: Sabiendo que:
o= O @

Reemplazando (1) en (2) y considerando:

a) 6 =

o, = 1700RPM. ; w; = 200RPM.
_ 200 - 1700 rev

o = -750 x 19 o
min
o _750 x 19 x 2r rad
3600 2
o« = -2487 %2
s
b) Utilizando la férmula de (I1):
t = OO
o
t = _()_-@.L min
-750 = 19
t = 200 min x 60s
T 700 x 19 1 min
t = 084s
PROBLEMA 4. Un punto se mueve por

una circunferencia cuyo
radio R=20 cm, con una aceiracién tangen-
cial constante a, = 5cm/s?. ;Cuanto
tiempo a partir del momento en que empieza
a moverse el punto, debera trancurrir para
que la aceleracion normal o centripeta, sea
igual a la aceleracién tangencial?

RESOLUCION:

Sesabeque: a; = % (1}
V2

y que: ag = " 2)

De () t = Y @)
4

De (2): V= JacR 4

Reemplaz.ando 4en@: t-=

4
cm
Si: ac = a = 55
s
y R = 20cm
J5em/s? = 200m
Reemplazando: t = 5cm/s x2200m
5em/s

Rpta.: t 2s



PROBLEMA 5. Un mévil marcha a razén
de 80 km/h. El chofer apli-
ca los frenos y empieza a desacelerar a razén
de 5 m/s2. Si las ruedas tienen un diametro de
50 cm. Caleular cuantas vueltas daran las rue-
das hasta detenerse. Tomar en cuenta que no
ha habido deslizamiento o patinaje.

RESOLUCION:V = 80km/h

V = 80km/h 6 =7
a, = -5m/s?
d = 50cm
e Y
T T O—

Calculo de 1a velocidad en m/s:

1000 m
V =80 36005 - 22mls
Calculo de la velocidad angular de las rue-
das:

Sabiendo: V = oR, luego:
v 22mls
o = ﬁ = W = 88,8 l’ad/S
En revoluciones por segundo:
888 rev _ rev
= 5 = 1413 S (1)

= 02 +208

0=0?+200

Por otro lado:  w?
Pero: w; = 0

2
Dedonde: 6 = ﬁ 2

Célculo de o enrev /s

_ 8 sm/s? rad
®* R/ " 0Bmim - X7
o= - —rev x @

- 2nrad g2

dedonde: o= -318°5  (Il)
S

sustituyendo valores en (2):

2
= M : de donde:
2( -3,18rev/s?)
Rpta.: 6 = 31,39 rev
PROBLEMA 6. En 30 s, una rueda de 5

dm de didmetro, que sale
del reposo, acelera uniformemente hasta 3
000 rev/min. Calcular la aceleracién angular
y tangencial.
RESOLUCION : t = 30s

o = 9 D = 5dm
@y = 3000rev/min

a) Sabemosque: o; = o; + ot

dedonde: o = m'—tﬂ
rev

. 3000 min 0 ) rev
30s minxs
2 rad

=1

o OOXGOS xS

o= 10.47[a—2q
s

b a = R = 1047 @xo2m
S

Rpta.. a, = 262m/s?

PROBLEMA 7. Calcular el nimero de re-

voluciones que diola rue-
da del problema anterior hasta adquirir la ve-
locidad de 3 000 rev/min.

RESOLUCION :

Calculando la velocidad media:
(.D' + (Di
Oy = —
Pero: ; = 0

_ 3000 rev/min
2

o, = 25rev/s



Luego: 6 = ot = 25? x 30s

Rpta. @ = 750rev

PROBLEMA 8. Una barra delgada de 1
m de longitud gira en un
plano horizontal, alrededor de unc de sus
extremos. En el tiempo de 6 s aumenta su
velocidad de 30 rev/s a 40 rev/s. Calcular:
a) Velocidad lineal en su punto medio al
principio y al final de ese intervalo.

b) La aceleracién angular y tangencial.
RESOLUCION::

L=1m aV =7?
t = 6s by =7
@, = 30rev/s co = ?
o; = 40rev/s dya = ?

a) \4=min=3o£‘g x 0,50m
v =30 25 o50m
Rpta: V, = 30mm/s
b) V = @R = 40% x 0,50m
v, = 4027 o50m
Rpta:. V; = 40nm/s
Qo= A9
t
40" 30
o= 6s
o = 10 rev _ 10 2mrad
=6 2 6 <2
6 s 6 s .
Rpta: o = 333mrad/s?
d) a3 = oR

rad m
a‘ = 3,337E ;E‘ X 0,50 E

Rpta: a, = 1,67mm/s?
PROBLEMA 9. Una polea que parte del
reposo, en 0,8 stiene una
velocidad de 300 R.PM. Durante 5 s gira a
esta velocidad, finalmente frena y se detiene
en 0,3 s. Calcular el nimero de revoluciones
que ha dado.

RESOLUCION : t, = 08s
o = 300RPM. t, = 5s
QT = 7 t3 = 0,35
Primerafase: 6, = Wi ;m,.n
0+ 300 =¥
91 = 2 min x 0,85
Segunda fase:
rev
62 - (thz = 300m XSS
6, = 25r1ev v
o+ O
Tercera fase: 65 = 'T'-ts
300 & 4 0
0, = _%n_ x03s
93 = 0,75 rev

Rpta: 6y = 27,75rev

PROBLEMA 10. Una faja cuya velocidad

lineal es de 40m/s y cuya
aceleracion de 8 m/s?, mueve una polea "A"
de 10 cm de didmetro, ala cual se encuentra
solidaria otra polea "B" de 50 cm de diame-
tro, conforme muestra la figura. Calcular la
velocidad y aceleracion tangenciales del pun-
toB.



RESOLUCION:  V, = 40m/s

aVg=7? ap = 8m/s?
b) ag = ? D, = 10cm

Las velocidades angulares de los puntos Ay
B son iguales. La velocidad lineal de la faja
es igual al de la polea chica.

a) Sesabeque: V = wR

dedonde: ® = % 7 luego:
Peroya se sabe que: ®w, = g
Luego:
rad m
Vg = R = 400 — x 0,25 —
B = U8 s rad
Rpta: Vg = 100m/s

b) a, = o,R, . dedonde:

Oy = 2 luego:
A RA + .
m
8_
2
(ZA = § = 80%1'
01 0 s
' rad
_ rad
oy = —

Peroyase dijoque: oy = og
m m
: = ogRg = 80— x 025 =
Luego: ag = og Ry 2 s S
Rpta. ag = 20m/s?

PROBLEMA 11. Una llanta de 60 cm
de diametro pasa del
reposo a 300 R.PM. en 20 s. Calcular, 1 se-

gundo después de partir del reposo:

a) ¢Cual sera la velocidad tangencial en la

periferia?

b} ¢Cudl serala aceleracion tangencial en
la periferia?

RESOLUCION: D = 60cm

8V =7 ® = 300RP.M.

bya, =7 t = 20s

t, = 1s
Caélculo de la aceleracion angular:

® - _ 300RPM. -0

o= t - 20s
o = 300 rev _ trev
T B0x20xSxS  4g2
2x rad n rad
= = —e— 1
“ 452 2 g2 M

Célculo de la velocidad angular al cabode 1 s

7 rad

E '—'2—)(15
§

(0N o, +ol= 0+

_ rad
%= 2%

@

Y]

a) Caélculo de la velocidad tangencial:

v = oR = 7 ™ o3m

dedonde: V; = 0,15nm/s

b) Calculo de la aceleracién tangencial:

n rad
al =(X.R= E ;—2—x0,30m

dedonde: a; = 0,15mm/s?

PROBLEMA 12. Un disco desarrolla un

M.C.U.V.y acelera a ra-
z6n de 4n rad/s?. Si emplea un tiempo "t"
endar la tercera parte del nimero de vueltas
total, ; cual debe ser la velocidad angular ini-
cial para que las dos terceras partes restan-
tes las haga también en un tiempo “t* ?



RESOLUCION : Por férmula:

LY
6 = ot+ Eat

Para el tramo total.

8 = o(21)+ %4n(2t)2

0 = 20t + Bt (1)
Para el primer tramo:

1

6 _ 1,0

3 = ot + 24nt

—g- = wt +2nt?

0 = 3u;t+6nt? @

Igualando (1) y (2):

30,t + 6nt? = 2t + 8nt?
ot = 2nt?
Rpta.: w; = 2rt

PROBLEMA 13. Unmotorquegiraa 1600
R.PM. se detieneen20 s
una vez desconectado. ¢ Cuantas vueltas ha

dado hasta detenerse?

RESOLUCION: 6 = (“"—;“’—')t
1 .

o =0 t = 20s = - min
3

o; = 1800RPM.

Reemplazando:

.o . [1800)(1Y_
Rpta.: 6 = (——2 )(3)- 300rev

PROBLEMA 14. Un volante de 30 cm de

radio, parte del reposo y
empieza a moverse con una aceleracién de
0,57 rad / s2. Calcular su aceleracion tangen-
cial en el instante de haber girado un angulo
de 12 rad y la velocidad angular en ese ins-
tante.

RESOLUCION :

a) a, = aR
dedonde: o = 0511%
s
y: R = 30cm
(05n )(30)
m
a,= 15n = = 0,151 —
t S2 2
a of = 0?+200
m,z = 0+ 2(05m)n?= rd

C\)'=T[\/E

PROBLEMA 15. Una rueda tiene una ace-

leracion constante de 3
rad/s% En un intervalo de 4 s gira un angulo
de 120 radianes. Suponiendo que la rueda
partio del reposo. ¢ Cuanto tiempo habia es-
tado en movimiento antes de ese intervalo
de4s?

RESOLUCION :
Para el intervalo de 4 s:

ot?
0 = (D -1+ T
2
120 = o (4) + 28
rad

Dedonde: ®; = 24 —

Pero el intervalo entre (0) sy"t's:

a) w? = of+200

Enestecaso: ) = o

Reemplazando en la férmula:
(242 = 0+2(9)0

Resolviendo: 6' = 96rad

(.DII + C\)'. t
2

Por otra parte: ¢



Reemplazando: 96 = (0’ +2 24)t

Rpta.. t=8s

PROBLEMA 16. Un volante tiene una ve-

locidad angular inicial o.
Deducir una férmula para calcular el angulo gi-
rado para un intervalo de tiempo determinado.
Se sabe que la aceleracion angular es o

RESOLUCION: 6y = 6,5 - 804)s (1)

n' : enésimo segundo

a) Paran segundos:

b) Para(n-1)s:
Op-9s = @01 + Za@-17 (3
Sustituyendo (2) y (3} en (1):

6, %(xnz)-

n (wyn +

STy 0-1) + 3 aln-12]

1 .2
C\)in+§an -

o]
=X
1

- N+ o - %oc(n-1)2

0y = o+ 1 aln? - (n-17]

2
Efectuando:
Rpta.: 0 = w + %a(2n4)
PROBLEMA 17. ;Cuéantas vueltas

dard una rueda
durante el 5to segundo, sabiendo que

parti6 del reposo y su aceleracién angu-
lar es de 20 rad/s??

RESOLUCION :
Usando la férmula deducide en el pro-
blema anterior donde ®; = 0:

0+ %a(Zn -1)

eSto

1
B5 = 5x20(2x5- 1)

05, = 90rad

Para saber el nimero de vueitas:
o _ 90rad
21 2mrad/vuelta

Bpta: N = % vueltas = 90rad

N =

PROBLEMA 18. ;En cuanto tiempo hubie-
se dado el mismo nime-
ro de vueltas a partir del reposo (problema
anterior).

0 = wt+ 1o

RESOLUCION : 5

Pero:. @ = 0

0 = 1(xt2

‘/ 20 _ ‘[2x90rad _
20rad/s?

PROBLEMA 19. Un blogue A permanece

en reposo scbre un bra-
zo horizontal que gira alrededor de un eje ver-
tical. Si el brazo esta inicialmente en reposo
en elinstante t =0 y se acelera con un valor
de o rad/s? . Hallar una expresion para la
aceleracion total del bloque en el tiempo "t"y

el angulo que forma la aceleracion total y el
radio "R".

RESOLUCION: f = fuerza de rozamiento
R = radio

. dedonde:




o = aceleracién angular

=
o t = tiempo
A
f
— 1
R *
—tt
B = & + a5 M
a, = oR i
a, = o’R 3
Por otra parte: o= o +at
o =0 - o=oat 4)

4 en 3): a,
(2) y (5) en (1)

aa = JOoZRZ+ ot tiR?
Rpta.: &y, = (xFl‘h + o2t

PROBLEMA 20. Entre las ruedas de la fi-

gura no hay resbalamien-
toy empiezan a girar a partir del reposo. Sila
rueda C acelera arazon de 10p rad/s? duran-
te un minuto. ¢ Cuéntas vueltas giré la rueda
A?

= o?1ZR (5)

RESOLUCION :

Las aceleraciones tangencialesen Ay en C
son iguales.

ap = 8¢
Pero recordandoque: a = oR
os Ry = a¢Rg
Sustituyendo datos:

o, (150cm) = [101: gj(wcm)
s

10 _rad

Oy = Ens—z

Luego el angulo girado en 60 s sera.

101 rad

1 5 2 <O
6 = ﬁ(xtz = __S—__
2 2
6 = 1200mrad

Caélculo del nimero de vueltas:
Se divide el valor del angulo girado entre lo
que vale una vuelta: 2

1 200~ rad
rad
vuelta

N =

Rpta.: N = 600 vueltas

PROBLEMA 21. Unarueda gira a raz6n
de 1 000 R.P.M.
Si se retira la fuerza que mantiene dan-
dole vueltas, se detiene después de 100
vueltas. ¢ Cudanto tard6 la dltima vuelta?

RESOLUCION:  Calculo del tiempo que
tardo hasta detenerse:

Sabiendo que:

_ (O +
9-( 2 )t )

donde: 6 = 100 x 2xrad (1)
o =0 @
o = 1000 x 2mrad
to 60s



w; = 3333rnrad/s 3)
Sustituyendo (1),(2) y (3) en (1):

100 x 2nrad = Sooonrad

2xS
dedonde t = 12s
Célculo de la aceleracion:

o= OO 0 - 3333rnrad/s
T 12s

o = -278mrad/s?

Célculo de la velocidad después de 99 vueltas:

of = of +200

(33 331 E‘i) ( 278n “’d)
S

x (99 x 2w rad)

2
= 111092 2 ’ad - 11009n2 ’3‘;—
s

(l)t = 3161[ @

S
Recordandootravezque: 8 = m—'%xl

1
T + o

En este caso, como es para la dltima vuelta,
o; = 0; w; es lo que fue la velocidad al
final de la 99 vuelta, es decir:

rad

©; = 3,16n i 8=2n
3

]
Sustituyendo valores en (il }:
2 x 2mrad

t =
3161 rad

de donde finalmente: Rpta.: t=1,27s

PROBLEMAS PROPUESTOS

1. Una rueda de 40 cm de didametro, parte
del reposo y acelera uniformemente,
hasta 4 000 rev/imin después de 40 s,
calcular su aceleracion angulary su ace-
leracién tangencial.

Rpta.: a) 10,47 rad/s?
b) 2,094 m/s?

2. En el problema anterior, ¢ cuéntas revo-
luciones habra dado la rueda cuando su
velocidad sea de 400 rev/min?

Rpta.: % rev.

3. Una varilla delgada de 0,3 m de longi-
tud gira horizontalmente alrededor de
uno de sus extremos. Su velocidad va-
ria de 20 rev/s a 30 rev/s. Calcular la
velocidad lineal al principio y al final.

Rpta.: a) 12pm/s
b) 18pm/s

4. En 0,5 s una rueda que sale del reposo,
estd girando a 200 R.PM. Con esta veloci-
dad gira durante 2 s. Luego frena y se de-
tiene en 1/3 s. Calcular el niimero de revo-
luciones, en total, que dio la rueda.

Rpta.: n = 8,06 rev

5. Unaruedade 1,50 m dediametro pasadel
reposo a 280 R.PM. en 15 s. Calcular la
velocidad tangencial enla periferiayla ace-
leracién total de la rueda al cabo de 15 s.

Rpta.: a) 21,99 m/s
b) 644,81 m/s?

6. Lavelocidad angular de un motor que gira
900R.PM. desciende uniformemente hasta
300 R.PM, efectuando 50 revoluciones.
Calcular fa aceleracion angular.

Rpta.: 4nrad/s?



